

血性和官气

□ 王开林

在河决鱼烂的咸丰、同治年间,曾国藩反复强调“血性为主,廉明为用”,视忠义男儿为国家瑰宝,与之联姻飞盖,转战江南,平大乱,除大寇,创造了令人瞩目的奇迹。曾国藩多次表态,他最欣赏的将领必须具备两点素质:一是“有血性而不忘本”,二是“有诚意而不扰民”。咸丰十年五月中旬,曾国藩回复彭玉麟,畅谈血性与官气:“连日与希庵畅谈楚军水陆之好处,全在无官气而有血性。若官气增一分,则血性必减一分。八、九两年余过湖口时,彼此皆不免有官气。此次余与厚庵及阁下皆当力戒,以挽颶风。”湘军将领中有数庵,个个著名,迪庵是李续宾,希庵是李续宜,厚庵是杨岳斌,克庵是刘典,徐庵是陈大富,退庵是吴士迈,前五人皆具足血性,不怕死,不贪财,惟吴士迈较为逊色。咸丰十年闰三月,胡林翼写信告诉闻敬铭:“退庵在岳州见,十日不发一言,弟运神力慧眼,决其必不可用。”同治年间,吴士迈追随左宗棠,效力于西北,造化不大,果然被胡科料见。具血性者必刚直纯朴勇毅真诚,具官气者必装腔作势端架摆谱,曾国藩希望湘军将士具足血性而警惕官气,以此提升战斗力。他回复胡林翼,称赞湘军将领叶介唐“有血性而无官气的,是有用之才”。他回复左宗棠,称赞属员姚体备“正派而有血性”。二者都决非泛泛之评语。

血性不可无,官气则不可有。曾国藩要去湘军水师检阅将士,派人提前通知水师统领杨岳斌:“国藩赴水营,请阁下诤诫各营,无迎接,无办席,无放大炮。……方今东南糜烂,时局多艰,吾辈当摒去虚文,力求实际。”咸丰十年六月中旬,曾国藩回复李元度,信中再论官气之败坏营风,直接举绿营兵为例:“国家养绿营兵五十余万,二百年所费何可胜计。今大难之起,无一兵足供一割之用,实以官气太重,心窍太多,离朴散淳,真意荡然。湘勇之兴,凡官气重,心窍多者,在所必斥。历岁稍久,亦未免沾染习气。”曾国藩对官气保持警惕,多加防范,经常让将领提醒手下办差人员:“不可沾染官气,宜常守朴实规模。”这方面,他的顾虑很多,屡屡形诸笔墨。“有操守而无官气,多条

理而少大言”,他以此法则衡人,不易走眼。后来,他将这十四字定为择吏之道,“从吏治人人心上痛下工夫,涤荡肠胃”,也相当稳妥。与官气相对应的是什么?是乡气。对官气和乡气如何区别?曾国藩也有很好的解释和指点:“求人之道,须如白圭之治生,如鹰隼之击物,不得不休。又如蚌之有母,雉之有媒,以类相求,以气相引,庶几得一而可得其余。大抵人才约有两种:一种官气较多,一种乡气较多。官气多者好讲资格,好问样子,办事无惊世骇俗之象,语言无此妨碍之弊。其失也奄奄无气,凡遇一事,但凭书办家人之口说出,凭文书写出,不能身到、心到、口到、眼到,尤不能苦下身段去事上体察一番。乡气多者好逞才能,能出新样,行事则知己不知人,语言则顾前不顾后,其失也一事未成,物议先腾。两者之失,厥咎维均。人非大贤,亦断难出此两失之外。吾欲以‘劳苦忍辱’四字教人,故且戒官气而姑用乡气之人,必取遇事体察、身到、心到、口到、眼到者。赵广汉好用新进少年,刘晏好用士人理财,窃愿师之。”乡气不佳,官气更甚,曾国藩“姑用乡气之人”,说明他对官气之人的好感度甚低。

曾国藩的好友胡林翼也讨厌官气,他说:“吏治之坏,由于官气太重,不复知有民情。”官气还会与客气打成一片。咸丰十年七月下旬,曾国藩回复李瀚章,叮咛再四:“阁下今既补赣南实缺,尤可不必过涉客气,凡正话、实话多说几句,久之人自能亮其心,即直话亦不妨多说,但不可以评为直,尤不可背后攻人之短,除此二戒外,概宜知无不言,言无不尽。”李瀚章在江西办厘厘金,颇有实绩,曾国藩欣赏他的执行力,但李瀚章性情柔和,难免处处客气。曾国藩要他多讲正话、实话和直话,便是指点在务实的道路上还可以迈更大的步子。日后,李瀚章成为封疆大臣,主人翁意识肯定更足了,但他从未像李鸿章那样顶撞过曾老师,直话总是拐着弯说。他知道,直性子在曾老师面前不会吃瘪,但在别人面前会吃瘪,这仍是官气在暗中起阻碍作用,官气的头号“体表特征”就是世故。(原载《今晚报》)



天鹅恋

□ 聂鑫森

等你行动方便了,我们再来买车票去!”姜娜娜流着泪连连点头。

五年过去了,瘫痪了的姜娜娜再没有站起来。在三九严寒时,她满怀遗憾地去了另一个世界。柏云天第二年初春时,揣着妻子那张《白雪天使》的剧照,去了三门峡市。他坐在水草岸边,让妻子的照片面向成千上万只天鹅,轻声说:“你就好好看看吧,他们都是你的兄弟姐妹,你就是他们中的一员!”柏云天还拍了好多张天鹅照片,带回家再一一冲洗出来。清明节扫墓时,他把照片摊放在墓前的石台上,让姜娜娜在冥冥中尽意欣赏。

柏云天退休后,找来很多关于天鹅方面的书,把妻子的照片放在旁边,轻轻地念给她听。他知道妻子能听见他的声音,会听得面带微笑。

天鹅在先秦时就出现在我国的典籍上,那时称之为“鹄”或“鸿鹄”。天鹅属雁形目,鸭科,全世界共有五种,我国占有三种:疣鼻天鹅、白天鹅和小天鹅。三门峡市栖息的是白天鹅,故中国野生动物保护协会授予此地“白天鹅之乡”。白天鹅又叫黄嘴天鹅、咳声天鹅,古书上称为“白天鹅”。

天鹅飘逸、雅美,举止从容、安详。天鹅善飞,晋代阮籍赞叹其“双翻凌长风,须臾万里遥”。天鹅善泳,游动时长颈直立,速度极快,身子在风浪中不晃不摇,保持一种凝重的平衡,有君子之仪。天鹅一旦相爱相伴,便形影不离,故古人说“雌雄一旦分,哀声流海曲”……

念着念着,柏云天丢开书,拿起妻子的照片,嗷嗷痛哭……

己亥初春,柏云天在三门峡市停留了十天,晨出夜归,拍了几百张天鹅的照片。

回到湘楚市,儿子、儿媳和孙子,欢欢喜喜来慰问老爷子。

柏云天说:“清明节我们一家去扫墓,我要告诉你妈一个好消息,我要举办一个名叫《天鹅恋》的个人摄影展。”

儿子说:“太好了,我们支持!”

“你们猜,第一张照片是什么?”

大家摇头。

“第一张照片,是我当年为你妈拍的剧照《白雪天使》。那一瞬的舞姿,如同一只冲天而上的白天鹅,永远活在我心中!”

(原载《湘江文艺》)

了物理。按照规定,考生高考文化总成绩由统考科目成绩和选考科目成绩组成,满分750分。其中,3门统考科目(语、数、外)每科满分150分,直接以卷面原始分数计入高考总成绩。历史和物理这两门首选科目,满分为100分,直接以卷面原始分数计入高考总成绩。

须立即离开考场,退到警戒线外。学校为考生们在食堂安排了休息处,里面有空调、风扇,方便考生休息。同时,考虑到天气炎热,学校还准备了防暑降温药品,以备不时之需。

“如果未完成全部考试科目,考生尽量不要选择出考场。”市一中考点负责人提醒,如果两门再选科目考试同在上或下午,考生避免中途离开考场,否则将重新接受体温测量等检查程序。

家长跑“半马”祝福孩子“马到成功”



▲李建辉在视频中为儿子加油鼓劲。受访者供图

本报讯(株洲晚报融媒体中心记者 谭筱 通讯员 吴嘉慧 周鹏程)考生们在考场乘风破浪,送考家长们在外面翘首以盼,用各自的方式表达着对孩子们的祝福。

醴陵人李建辉的儿子今年参加高考。6月7日,她起了个大早,换上红色运动服,从阳三石街道的家中出发,跑步21.1公里来到醴陵二中。“跑了个‘半马’,希望以此祝福儿子‘马到成功’。”李建辉说。

“祝这位妈妈和孩子心想事成、马到成功”“妈妈太有爱了,愿孩子金榜题名”……李建辉将自己跑步的视频发到网上后,不少网友为她点赞。

“新高考”昨进入第二天 首选科目卷面原始分直接计入总分

本报讯(株洲晚报融媒体中心记者 孙晓静)昨日,高考进入第二天,跟往届的文综(理综)考试科目不同,今天上午,考生迎来了“新高考”的首个考试科目变化——首选科目。按照规定,首选科目将直接以卷面原始分数计入高考总成绩。

□ 首选科目不得提前交卷

上午10时40分,市一中考点外,考生小谭自信满满地走出考点,他刚刚结束了历史科目的考试。今年,包括小谭在内的每个考生都要选择3门选考科目,一门为首选科目,两门为再选科目。感觉自己文科更好些的他,选择了历史、地理和政治组合。首选科目考

□ 再选科目组合种类多

对于考生来说,另一种挑战是今日举行的再选科目考试,依次是化学、地理、政治和生物。每门考试时长为75分钟,满分为100分。跟首选科目的计分形式不同,再选科目依据等级赋分的相关规定,以转换后的分数计入高考总成绩。

市教育考试院负责人介绍,再选科目主要涉及考生的“转场”。以考生小高为例,如果选择了上午的化学和地理,那他的高考于当日

试时长为75分钟,考生不得提前交卷。小谭说考试时间挺充裕,作答完后还有时间检查,“距离下午考试还早,我打算回家眯一会儿,留足精神备战下午的外语考试。”

市二中考生周昊明和九方中学考生康雨欣的首选科目则选择

中午12时15分结束。而选择了地理和生物的考生小钟,只能在第一堂化学考试结束后按程序进入考点,待下午政治考试结束,才能参考最后一门生物科目。再选科目同样禁止考生提前交卷。

记者注意到,上午的化学、地理、下午的政治、生物,每两门再选科目考试都有近一小时的等待时间。这么长的间隙,考生们待在哪儿呢?九方中学考点相关负责人表示,每堂考试结束,考生们都必

查分填报志愿 这些“坑”要注意

本报讯(株洲晚报融媒体中心记者 孙晓静)随着高考进入尾声,一些不法分子动起了歪脑筋。市教育考试院相关负责人提醒广大考生和家长,一定要明辨网络谣言,谨防上当受骗。

“坑”一：我有特殊渠道,保你上大学

高考成绩公布前,一些不法分子通过伪造文件、私刻印章、设立报名处和咨询电话等方式,假冒高校招生人员、校领导亲戚等,谎称手中掌握高校“内部指标”“机动计划”“定向招生计划”“低分高录”“补录”等资源实施诈骗。

【提醒】高校招生计划由省级招生考试机构统一向社会公布。高校在招生省份未完成的招生计划,须通过公开征集志愿录取。不存在所谓的“内部指标”。

“坑”二：“山寨”招生网站以假乱真

近年来,个别地区和学校的招生部门网站和微信公众号被一些个人和机构提前抢注,假冒、仿冒高校或官方招生机构和学校网站、公众号,编造散布虚假信息,迷惑考生和家长,严重扰乱考试招生秩序。

【提醒】每年具有本专科招

“坑”三：你花钱,我能改高考成绩

一些不法分子宣称认识能通过“黑客技术”进入高招办系统的“高人”,可修改高考成绩,借此索要高价“服务费”。

【提醒】所谓的“黑客入侵修改分数”在技术上根本行不通。高考网上阅卷采用内网阅卷,不

“坑”四：伪造录取通知书

骗子冒充高校招生办人员,向考生寄送伪造的录取通知书,让考生将费用打入指定的银行账户。

【提醒】此类骗局中,骗子不仅会使用和学校相似的校徽、标

志,还配备了所有的课程资料。考生和家长在登录学校和教育部门网站时,要通过教育部门和学校官方发布的网址进入,转账汇款时要通过多种途径核实账号真伪。

A04

逐梦青春未来作答



株洲晚报

校对:曹韵红
责编:陈春艳
美编:邱春峰

2021年06月09日 星期三

考生叫不到车去考点 交警紧急送考

本报讯(株洲晚报融媒体中心记者 戴凇)6月8日上午8点07分,市四中考点,不少考生已经入场,但一名女生一直在校外徘徊。

“交警叔叔,我实在拦不到车了,能把我送到南方中学考点吗?”这名女生找到了正在考点外值守的荷塘交警大队民警李课农。女生表示,自己老家不在株洲,这几天暂住在四中考点附近的朋友家。她打算叫网约车去9公里外的南方中学考点。可是等了半个多小时,一直没有约上车,只好前来求助。

了解到考生的情况后,李课农赶紧安排她上警车,并立即联系交警指挥中心协助调度。民警张云志则立即发车,根据导航情况实时与指挥中心反馈。

由于正值交通早高峰时段,警车在确保安全的情况下,逆行并连续绕过多处红灯。民警在沿途喊话,请过往社会车辆配合让行。

为了不让考生焦虑紧张,李课农一路与女生聊天,告知她时间还很充裕。

8点19分,警车开到了南方中学考点的大门前,女生顺利进入考场。



▲女生在警车上拿出准考证核对考点。记者 戴凇 翻拍